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scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri .
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato

|Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5

I punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =5

| punteggio assegnato
|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

iComp_orta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 |
punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

INo =1

|Si=5

punteggio assegnato,

iCriterio 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

!neutralizzare il rischio?

iSi, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
'Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4 '

\No, il rischio rimane indifferente = 5 |

punteggio assegnatoi

Valore stimato della probabilita

Punteggi

1
2,50

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu|
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
Icoinvolti) |
|fino a circa il 20% = 1 |
|fino a circa il 40% = 2

|fino acirca il 60% =3

Ifino a circa lo 80% = 4

[fino a circa il 100% = 5 |E==

punteggio assegnatai

Criterio 2: impatto economico i

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato
|
Criterio 3: impatto reputazionale -
INel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato
Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

' 3. Valutazione complessiva del rischio

' Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto:
|



scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
:E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

iSi, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 [
| punteggio assegnato
ICriterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1

‘Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5
i punteggio assegnato
|Criterio 4: valore economico |
|Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

‘Campma I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
|

|

|

punteggio assegnato |

|Criterio 5: frazionabilita del processo

|II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es_|
pluralita di affidamenti ridotti)?

|No =1 i
Si=5

| punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, e molto efficace = 2 l
iSi, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
|Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato I

Valore stimato della probabilita

Punteggi

1
2,00

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

fCriterio 1: impatto organizzativo |
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente!
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti) |
fino a circa il 20% = 1 |
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

;fino a circa lo 80% =4 i
Ifino acircail 100% =5 |

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

[Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico diI
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

|No =1

Si=5

Criterio 3: impatto reputazionale

punteggio assegnato|

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnatoi

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

\a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,50



scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

| Criteri

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

\No, & del tutto vincolato = 1

|E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {fegolamenti. direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatol
|

|Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

INo‘ ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S, it risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo |

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

|Criterio 4: valore economico

|Qual & l'impatto economico del processo?
| . " . .

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

punteggio assegnato|

Punteggi

|Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato'

Criterio 5: frazionabilita del processo

pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato

'Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al

|neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2

:Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

1
3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile,



Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

Ifino acirca il 60% =3

|fino a circa lo 80% = 4

(fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnalo- 1
Criterio 2: impatto economico =
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 [ T
Si=5 | B
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
[No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale = 3 ]
ISi. sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ‘__ i sbieeitiin | 14
punteggio assegnatoL 1
Criterio 4: impatto sull'immagine | o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |
'a livello di addetto = 1 | I
]a livello di collaboratore o funzionario = 2 !
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 I I
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 | |
punteggio assagnato! 3
Valore stimato deII'impattoI 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
_ 3. Valutazione complessiva del rischio
[
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25



scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri
|Criterio 1: discrezionalita |
Il processo ¢ discrezionale? |
INo, & del tutto vincolato = 1 |
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

|Criterio 2: rilevanza esterna

h processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|54, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 .
; punteggio assegnato|

iCriterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
|Compoda I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse/
|di studio) =3 [
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del processo |
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita|
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

| punteggio assegnato|

|Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
neutralizzare il rischio?

;Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
'Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

[No, il rischio rimane indifferente = §

Punteggi

| punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilitélI

1
2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

:Criterio 1: impatto organizzativo |
IRispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
|fino a circa lo 80% = 4
|fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

;Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'_a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

i
I 1 ‘

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,92



scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri i Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
|1l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| 4
:Criterio 2: rilevanza esterna | | =
|Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? |
[No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ’
iSi, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 [ ATHE

punteggio assegnatu 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA =1 '
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
! punteggio assegnato 1

|Criterio 4: valore economico

Qual e 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

'Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporté I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato 5

|Cr|ter|o 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5§

punteggio assegnatol o 1

Criterio 6: controlli
IAmche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
Ineutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
[Si, & molto efficace = 2
|81, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5 |
punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita| 2,83

|0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svolgeie il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

(fino a circa il 20% = 1

!fino acirca il 40% = 2

|fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

|Criterio 2: impatto economico

INel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 ;
Si=5

punteggio assegnato I

|Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

ISi sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

. |
Criterio 4: impatto sull'immagine |

/A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

Ia livello di addetto = 1
‘a livello di collaboratore o funzionario = 2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

!

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri

|Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 i
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
|E' altamente discrezionale = 5 |

punteggio assegnato

|Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Punteggi

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
! punteggio assegnato
|

|Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |

!No, il processo coinvolge una sola PA = 1
|Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo colnvolge piia di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

!Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

|Compor1a I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

iComporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a sogge{ti esterni (es. appalto) = 5 |
; punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo ;
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralité di affidamenti ridotti)?

[No =1

|Si=5 |
| punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato-;

Valore stimato della probabilita

1
2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu!
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

|fino a circa lo 80% = 4 [
|fino a circa il 100% = 5 '
punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

|
No=1

si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

INo=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

|8i, sulla stampa nazionale = 3

|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

| punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

;a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
| punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|



scheda 7

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

. Criteri

| Criterio 1: discrezionalita

i processo & discrezionale?

|No, & del tutto vincolato = 1 |

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

iE' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato

ICriterio 2: rilevanza esterna
ill processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
]No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato

'ICriterio 3: complessita del processo [
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Punteggi

No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnalo-

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) =3

iCcmporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

' punteggio assegnato

|
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
_ punteggio assegnato
ICriterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |

Si, & molto efficace = 2

ISi, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
|Si, ma in minima parte = 4

iNo. il rischio rimane indifferente = 5§

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

1
2,50

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonche |

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piuI

servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti) [

fino a circa il 20% = 1 ‘ _
fino a circa il 40% = 2

fino a circa it 60% = 3 ‘

fino a circa lo 80% = 4 !

fino a circa il 100% = 5 |

punteggio assegnato, 1

|Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoI
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘

No =1
Si=5 |
punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
;Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnatoi 21
Criterio 4: impatto sull'immagine ‘_ o) (T TR )
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘
\a livello di addetto = 1 e E
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘
| livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ‘ N 20 1 _|
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 I

punteggio assegnato|” 3

|
Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoI 3,75



scheda 8

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

. Criteri
|Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato}
iCriterio 2: rilevanza esterna |
ill processo produce effetti diretti all'esterno delllamministrazione di riferimento?
!No. ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
| punteggio ass.eg;;nata:'|

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

'Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 |
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo :
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Si=5 _
i punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli '

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

'8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

ISi, ma in minima parte = 4

[No, il rischio rimane indifferente = 5 |
punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilité‘

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i

Punteggi

1
4,00

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile



Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti} |
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2 |
fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5 |
punteggio assegnato | 2

Criterio 2: impatto economico ‘ 2 - 3

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di‘
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

INo = 1 = i
Si=5 |
punteggio assegnato‘ 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? |
No=0 '
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

fSi sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

L
punteggio assegnato! 0 1

;Criterio 4: impatto sull'immagine
1l il

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 |

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato[ 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00



scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale? .
|No, & del tutto vincolato = 1 |
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 ‘

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |

|E' altamente discrezionale = 5 _
| punteggio assegnato

|Criterio 2: rilevanza esterna

|1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

Punteggi

punteggio assegnato|
[

Criterio 3: complessita del processo _
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
|Qual & limpatto economico del processo?
\Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

'Si. & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

| Si, ma in minima parte = 4

INo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

| Valore stimato della probabilitéI
|

punteggio assegnato]_

3,83

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

iCriterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singoia PA,|
quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pit|
servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

|fino acircail60% =3

|fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5 '

punteggio assegnato; 200
Criterio 2: impatto economico |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
|Si=5
punteggio assegnato = R |
Criterio 3: impatto reputazionale | b Lo
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 1 B
Non ne abbiamo memoria = 1 .
Si, sulla stampa locale = 2 K
Si, sulla stampa nazionale = 3 Ly,
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |_ ib
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine .
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 = = e
a livello di collaboratore o funzionario = 2 =
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 e
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 PO . 7 |
| punteggio assegnatoi 3
» = |
Valore stimato dell'lmpatto| 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

6,71



Scheda 10

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Puntegyi
|Criterio 1: discrezionalita ‘
|Il processo ¢& discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 ‘

:E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

|Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato! 2
|

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 _ Eaall
| punteggio assegnato|l 5
| |
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pis amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato, 1
Criterio 4: valore economico | LTy
Qual & l'impatto economico del processo? |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ]
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 fes L
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 [ i
' punteggio assegnato" DT b o gD
iCriterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es;.I
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 -
|Si=5
punteggio assegnato =
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|
neutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |
Si, ma in minima parte = 4 UL =
No, il rischio rimane indifferente = 5 i
punteggio assegnato| 1
|
Valore stimato della probabilita 2,17
|

|
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti) ‘
fino a circa il 20% = 1 | l
fino a circa il 40% = 2 | '
fino a circa il 60% = 3 l
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5 |
‘ punteggio assegnato 2

|
Criterio 2: impatto economico !

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno '
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

'No =1
si=5

punteggio assegnato' 1

Criterio 3: impatto reputazionale .

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi? |
No=0 I
Non ne abbiamo memoria = 1 [
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale € nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato:_ mll 1

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

'a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 I

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ]
a livello di capo dipartimento/segretario generale = § '
punteggio assegnato B 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

| 3. Valutazione complessiva del rischio

i
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79 \
|



Scheda 11

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri

Criterio 1: discrezionalita

|Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
e parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

:E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 !
|E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnam”

|Criterio 2: rilevanza esterna
;II processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

:Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnatolu

|Criterio 3: complessita del processo
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

| . .
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 l._

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 i
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

5

Criterio 5: frazionabilita del processo

|Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|si, & molto efficace = 2

!S't, per una percentuale approssimativa del 50% =3
|Si, ma in minima parte = 4

!No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio asseq nato|

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) = 5

punteggio assegnato|

punteggio assegnato|
|

Valore stimato della probabilita

Punteggi

1
2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

:Criterio 1: impatto organizzativo |
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competentei
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu|
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi!
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

|fino a circa lo 80% = 4

|fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato:' 1 o,
|Criterio 2: impatto economico |
. =
|NeI corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 |
punteggio assegnato 1 |
Criterio 3: impatto reputazionale il iy
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo [
evento o eventi analoghi?
No=0 TETE =
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 i =l E
Si, sulla stampa nazionale = 3 e |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 . '
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 '__ ______
punteggio assegnato 0
;Criterio 4: impatto sull'immagine i |
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 5
a livello di collaboratore o funzionario = 2
I
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnhato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
, 3. Valutazione complessiva del rischio
I = - L=k e —— -
2,17

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



Scheda 12

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

. Criteri '

|Criterio 1: discrezionalita

fll processo e discrezionale? |

|No, & del tutto vincolato = 1

iE' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

\E' altamente discrezionale = 5 .
punteggio assegnato|

iCriterio 2: rilevanza esterna

|1l processo produce effetti diretti all'esterno deli'amministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processoe coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 |
|Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 '
| punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico
Qual ¢ l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di pagamenti ridotti)?

No =1

|Si =5

|Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al

neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
|Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si, ma in minima parté =4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

|
Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato

Punteggi

1
3,33

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piti|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) |
(fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3
|fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? '

|No =1
Si=5
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =20

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

:Si. sulla stampa locale e nazionale = 4

|Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato!_ ]

Criterio 4: impatto sull'immagine ]

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 .
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 |

-

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

‘ Valore stimato dell'impatto

i
. punteggio assegnato}_
i

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

) i
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘




Scheda 13

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita '
I processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1 . - -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = & 5
| punteggio assegnato| 5

iCriterio 3: complessita del processo
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = §
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato; 4

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? |
:No =1
ISi =5
i

punteggio assegnato, 5

Criterio 6: controlli |
)

‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio? [
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
|
|
I

Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 |
|No, il rischio rimane indifferente = 5 |
‘ punteggio assegnato| 1

Valore stimato della probabilité! 3,33

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
|



Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impatto organizzativo i
IRlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil|
servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
|fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

!Criterio 2; impatto economico

|Ne| corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5
punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia|
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

'_a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
| punteggio assegnato

Valore stimato dell’ impatto/

|
|
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = ‘
[
I

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘
|

1,25

4,17



Scheda 14

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

. Criteri . Punteggqi
|Criterio 1: discrezionalita |
|l processo ¢ discrezionale? |
|No, & del tutto vincolato = 1
|

E' parzialmente vincolato dalla legge € da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
?E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ol
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5

|

fCriterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? Ay
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 =
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |

punteggio assegnato, R AR
|Criterio 3: complessita del processo 1
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 |

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico LS TN
|Qual & lmpatto economico del processo? SETTRE I PR ST
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
iComporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
! punteggio assegnato TS
Criterio 5: frazionabilita del processo | ==t ARs il
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entité'
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1 P
Si=5 [

punteggio assegnato, = 5
|Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
| Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
|Si, ma in minima parte = 4 Sntin L
!No, il rischio rimane indifferente = 5
| punteggio assegnato, 2
| |

Valore stimato della probabilité| 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito delia singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu|
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti) |
fino a circa il 20% = 1 !
[fino a circa il 40% = 2 i
fino a circa il 60% = 3 |
fino a circa lo 80% = 4 |
fino a circa il 100% = 5 _

punteggio assegnato

:Criterio 2: impatto economico |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di‘
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5 |
punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

[No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

‘Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

3
L
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

|

punteggio assegnato

Valore stimato deII'impattoI

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

| 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



Scheda 15

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

[Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

jE' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 I'_

|E' altamente discrezionale = 5 I
' punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna ‘
|Il processo produce effetti diretti all'esterno delamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 |
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

‘ punteggio assegnato‘
Criterio 3: complessita del processo |
‘Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi il
_controIIi) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

ISi, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

i |
Criterio 4: valore economico '
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

|
Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

|
|
|No =1 ‘
Si=5 |.
punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

iSi, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 =

‘ punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

Punteggi

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al

2,83

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competenteI
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pIU
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1 |
fino a circa il 40% = 2 \
fino a circa il 60% = 3 ;
fino a circa lo 80% = 4 |
|fino a circa il 100% = 5 |
punteggio assegnato
|Criterio 2: impatto economico '
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No =1
:Si =
‘ punteggio assegnato|

|Criterio 3: impatto reputazionale [
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi?

No=0

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 i
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § [

punteggio assegnato;
Criterio 4: impatto sull'immagine l

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia‘
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1 |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 !

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

Non ne abbiamo memoria = 1 ‘

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 '
punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impattoI

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

‘ 3. Valutazione complessiva del rischio

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto'

2,83



Scheda 16

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri
|Criterio 1: discrezionalita
|Il processo ¢ discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

\E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

Criterio 2: rilevanza esterna
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato;
Criterio 3: complessita del processo

‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

ICriterio 4: valore economico
|Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnatoi

|Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

ENo, il rischio rimane indifferente = 5

l punteggio assegnato

‘ Valore stimato della probabilitél

punteggio assegnato!'

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 [

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i

punteggio assegnato

Punteggi

2

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competentei

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5 |
punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? :

No =1 |
Si=5 |
punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi? |
No=0

:Non ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

|Si, sulla stampa nazionale = 3

iSi, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero lal
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|
iCriterio 4: impatto sull'immagine

|a tivello di addetto = 1
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

| Valore stimato dell'impatto‘

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato =

|
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘
|

punteggio assegnato|

4,13



Scheda 17

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

. Criteri ' Punteggi
Criterio 1: discrezionalita '
Il processo & discrezionale? _ Em——
|No, & del tutto vincolato = 1 ,
E’' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 l
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 .
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 | |
|E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato| 2
(Criterio 2: rilevanza esterna B~ Uy
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 |
Si, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 oLl =1 n
i punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i| |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ' I D0 ___!
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 |
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1 |
| |
| Criterio 4: valore economico | 3T
Qual & l''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 "
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 |
punteggio assegnato:i 3 L
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? i
iNo =1
Si=5 L
punteggio assegnhato 1
Criterio 6: controlli | = TS o= b
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio? '
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
| -
|8i, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 = i ‘
. punteggio assegnato 1 |
|
| Valore stimato della probabilita

2,17

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo _
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
Iservizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) |
fino a circa il 20% = 1 |
fino a circa il 40% = 2 '
fino a circa il 60% = 3

|fino a circa lo 80% = 4

Ifino a circa il 100% = 5 |

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico i  Lan e
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
| |
[No=1 l
Si=5 |
punteggio assegnato 1 |
Criterio 3: impatto reputazionale | |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo | |
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale = 3 | =
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ‘
_Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 i
punteggio assegnato| SEET
Criterio 4: impatto sull'immagine { _ ' B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Iai
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 LT eEqN
a livello di collaboratore o funzionario = 2 & -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 | I
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ST !
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17



Scheda 717 8

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli ancheﬁ\}iaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

1. Valutazione della probabilita

Criteri
|Criterio 1: discrezionalita
|1l processo ¢é discrezionale?
INo, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

IE' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

‘ punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

Criterio 5: frazionabilitd del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=5

Criterio 6: controlli

!neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

|Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

| Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato|

punteggio assegnato|

punteggio assegnato[

\Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a [

punteggio assegnato|

l

1
|

punteggio assegnato|

Punteggi

3
2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

2. Valutazione dell'impatto

(Criterio 1: impatto organizzativo |
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

(fino a circa il 100% =5

i punteggio assegnato 1

|Criterio 2: impatto economico |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 |
si=5 !
puntegaio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale |

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine |

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero IaI

posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|
'a livello di addetto = 1 !
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato[__ R R =)

Valore stimato dell'impattolI

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

| Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54



Scheda 19

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

| Criteri
|Criterio 1: discrezionalita [
Il processo & discrezionale? |
\No, & del tutto vincolato = 1 |

iE' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

Criterio 2: rilevanza esterna ‘
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

[Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 ‘
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

| i, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) =
Comporta Iaffldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
punteggto assegnato
I

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entna
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

!Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita

|
|
punteggio assegnato[_

| K

punteggio assegnato|

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato al

punteggio assegnato|

Punteggi

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

ECriterio 1: impatto organizzativo .
iRispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa 1o 80% = 4 |
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnatol 1
Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

[No = 1 |
Si=5

punteggio assegnato| 1

fCriterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

[No=0 i

[Non ne abbiamo memoria = 1 =

Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

|si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio asseg_nato' 0

:Criterio 4: impatto sull'immagine

I |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizionef/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 .
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

!

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto| 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,17



Scheda 20

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri |
Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale? |
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

iE' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5 |
| punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
[No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = §
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1
1S, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

_di studio) =3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato"

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilitél.

i

|

fE‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
i.

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse =
punteggio assegnato“m .

Il risultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

punteggio assegnato!_

Punteggi

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘



Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competenteI
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

l
Criterio 2: impatto economico f
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale !
INel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine ‘

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2
1,00

2,17



Scheda 21

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

| Criteri
|Criterio 1: discrezionalita |
|l processo & discrezionale? |
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
;E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
?E' altamente discrezionale = 5 |
| punteggio assegnato
| [
fCriterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|8i, il processo coinvalge piu di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato|
|

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo ‘
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

iSi, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

:Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|S'i.' ma in minima parte = 4

|No. il rischio rimane indifferente = 6

punteggio assegnato

| Valore stimato della probabilité\|
|

punteggio assegnatb I

punteggio assegnato |_

2,00

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piU|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
|coinvolti) |
;fino acirca il 20% = 1 ‘
|fino a circa il 40% = 2 |
(fino a circa il 60% = 3 |
|fino a circa lo 80% = 4 '
|fino a circa i 100% = 5 _
| punteggio assegnatoI

:Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
|Si=5
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? !
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 |
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine |

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato:

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,00



Scheda 22

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri
|Criterio 1: discrezionalita
|1l processo & discrezionale? :
No, & del tutfo vincolato = 1 '
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
!E' altamente discrezionale = 5 |
! punteggio assegnato|
|
Criterio 2: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? |
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 |
!Si. il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
' punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi il
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico

Qual é I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

|Co:npdrta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato J

|Criterio 5: frazionabilita del processo |
|1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

ESI, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

iNo, il rischio rimane indifferente = 5

| punteggio assegnato|

punteggio assegnato,

punteggio assegnato i_

Valore stimato della probabilita?\|

Punteggi

|0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo .
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvo|ti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4 |
fino a circa il 100% = 5 '

punteggio assegnhato|
|

!Criterio 2: impatto economico
INel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

:dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

INo = 1
[Si=5

| punteggio assegnato;__

|

?Criterio 3: impatto reputazionale

|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

|
‘Criterio 4: impatto sull'immagine

|A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

punteggio assegnato

|a livello di addetto = 1
!a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valore stimato dell'impatto|

1—

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto'

4,38



Scheda 23

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
|Il processo ¢ discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1 |
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 !
;E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 |

punteggio assegnato

:Criterio 2: rilevanza esterna

‘II processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

:Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

%Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

. punteggio assegnato
|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

|Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
|di studio) =3

|Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato
|

|Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? |
No =1 .

Si=5

iCriterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato al

neutralizzare il rischio?

:Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2

'si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

|si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato A=

punteggio assegnato B

Valore stimato della probabilita
|

Punteggi

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [l'attivitd di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) }
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2 .
fino a circa il 60% = 3 '
fino a circa lo 80% = 4 |
fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato G

ICriterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1 |

Si=5 |
punteggio assegnato

|Criterio 3: impatto reputazionale i
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimol
evento o eventi analoghi?

No=0O
Non ne abbiamo memoria = 1 |

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| e

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|

| 1

a livello di addetto = 1

|a livello di collaboratore o funzionario = 2 gyl
|

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato| 3

Valore stimato dell'impattm 1,25

|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto. 4,38



Scheda 24

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale?
INo, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
:E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| 5
!Criterio 2: rilevanza esterna ! I
[l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 1 N}
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 | il
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 | |
punteggio assegnatoi 5

. ¥
|Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 =y
'Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 B [T .
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (s, borse

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 |
punteggio assegnato | 3 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? ‘

No=1 ==

Si=5
punteggio assegnato| 5

—o

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a i
|neutra|izzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

'Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 | - B

! punteggio assegnato| 2 |
|

|

Valore stimato della probabilita 3,50 |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘
|



Servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo i
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) ‘
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2 ‘
‘fino acircail60% =3 i
|fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5 |
punteggio assegnato

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
Si=5

|

Criterio 2: impatto economico ‘
|

|

|

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale .
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

|si, sulla stampa nazionale = 3

;Si. sulla stampa locale e nazionale = 4

|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

[Si, sulla stampa locale = 2
1
i

a livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘ _

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |

4,38



Scheda 25

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

i Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita L

Il processo & discrezionale? [
No, & del tutto vincolato = 1
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 |
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
E' altamente discrezionale = 6 |
punteggio a_ssegnato‘
Criterio 2: rilevanza esterna [
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? |
[No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 !
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 i
punteggio assegnato‘

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) =3 [
|Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

' B punteggio assegnato

[ |
Criterio 5: frazionabilita del processo

|1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entité"

leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? [i2

|No = 1
Si=5

punteggio assegnato ;

Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio?

|si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

ISi, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

-S'i,_ ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

3,50

| Valore stimato della probabilita

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente!
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
lquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato_;____ 1

Criterio 2: impatto economico

[Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No =1
Si=5 |
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

[Non ne abbiamo memoria = 1 i
Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

;Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

| L
|Criterio 4: impatto sull'immagine |

!A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizione/i| ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

'a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |

punteggio assegnato ‘_ i,

Valore stimato dell'impatto‘

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,38



Scheda 26

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri
|Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, ¢ del tutto vincolato = 1 .
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 |

Criterio 2: rilevanza esterna

|l processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 I
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 I

punteggio assegnato'___

Punteggi

punteggio assegnatol

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi il

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 |
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

|Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
Ineutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

}Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

i

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita|

35 |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,



Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impatto organizzativo

R|spetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti) |

[fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4 |

fino a circa il 100% = 5 I
punteggio assegnato‘ 1

|
Criterio 2: impatto economico L

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? I

No=1
Si: ......

punteggio assegnato 1

Crlterlo 3: impatto reputazionale |
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 ‘
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
punteggio assegnato| 0

[Criterio 4: impatto sull'immagine

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato! 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38

No =0 ‘____ R T
|



Scheda 27

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

. Criteri

|Criterio 1: discrezionalita

|Il processo & discrezionale?

|No. & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

!E' altamente discrezionale = 5

| punteggio assegnato |
|

|

'_Criterio 2: rilevanza esterna ;
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? i
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 |
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
'IHa rilevanza esclusivamente interna = 1 |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) = 3

Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1 [
Si=5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte =4

iNb. il rischio rimane indifferente = 5 |
| punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

puritegglo asse_gnato_ -

punteggio assegnato’

punteggio assegnato|

punteggio assegnato|

Punteggi

o

3,67

0 = nessuna probabilita; 4 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘



Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente'
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu|
|servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

Ifino acirca lo 80% =4 i
|fino a circal 100% =5 !
| punteggio assegnato| 1
|

iCriterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

[No=1
Si=5§ _
punteggio assegnato], 1
[

Criterio 3: impatto reputazionale l

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 .

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 !
punteggio assegnatof 0

Criterio 4: impatto sull'immagine [

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

| punteggio 33999natai s
| Valore stimato dell'impatto 1,25
l |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattol 4,58



Scheda 28

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1 |

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3 |
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
|E' altamente discrezionale = 5 |
| punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? [

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 |

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 |
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pill di cinque amministrazioni = §

Criterio 4: valore economico
Qual & 'impatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

|
Criterio 5: frazionabilita del processo :
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entité|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)? |
No = 1
Si=5
punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

|No, if rischio rimane indifferente = 5

I punteggio assegnato
|
|

Valore stimato della probabilitéi

punteggio assegnato|

Punteggi

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3 |
[fino a circa lo 80% =4 |
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

!

|No =1 I
Si=5 |
punteggio assegnato!_

Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? |
No=0 |
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
punteggio assegnato‘

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

;a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |
punteggio assegnato!

Valore stimato dell'impatto:

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

‘ 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

1
0,75

0,88



E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

'No, il processo coinvolge una sola PA =1

:Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
‘No, & del tutto vincolato = 1

TE' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |

|Criterio 2: rilevanza esterna

Scheda 29

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

E' altamente discrezionale = 6
punteggio assegnato|
-

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Punteggi

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico
Qual & I'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato|
Criterio 5: frazionabilitd del processo i
1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? |
No =1 L
Si=5 |
punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1
1,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente‘
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piui
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

(fino a circa il 40% = 2 |
fino a circa il 60% = 3

|fino a circa lo 80% =4 |
fino a circa il 100% =5 |
punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato-l

Criterio 3: impatto reputazionale l

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0 |

|Non ne abbiamo memoria = 1 '

|Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = |
| punteggio assegnato

|
[6)]

Valore stimato dell'impatto:

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

|
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

0,75

0,88



Scheda 30

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

| Criteri
|Criterio 1: discrezionalita
[l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 [

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

_E‘ altamente discrezionale = 6 |
punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|II processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
|No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 |
‘SI il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |

| punteggio assegnato|

|criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvelge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo |
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlté'
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5 I

punteggio assegnato}

|

|

Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

| punteggio assegnato-

Valore stimato della probabilita

Punteggi

1

2,17

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo _
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale &-impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piU
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

:fino acircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

/fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4 .
fino a circa il 100% = 5 |

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? .
|
[No=1
Si=5 |
_ punteggio assegnato| 1
|
Criterio 3: impatto reputazionale |__ 1
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi?
No=0 .
Non ne abbiamo memoria = 1 [
Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L L
punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine - ol Sl B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4 [
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 | .
punteggio assegnatol - 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio
I

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 217



Scheda 31

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

- Criteri |
ICriterio 1: discrezionalita |
I|I processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 ‘

\E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 |

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

|Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No. ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

! punteggio assegnato-

(Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

[Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Isi, il processo coinvolge pm di cinque amministrazioni = 5 [
o punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 .
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

. punteggio assegnato|
|

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
|pluralita di affidamenti ridotti)?
!No =1

I1Si=5 |

punteggio assegnato
| !

iCriterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

| Valore stimato della probabilité\'I
| L.

Punteggi

1
2,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit|
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 |

fino a circa il 40% = 2 | -

fino a circa il 60% = 3 |

fino a circa lo 80% = 4 ‘

fino a circa il 100% =5 a

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

iNo=1
'si=5 ‘

punteggio assegnatol : 1

|Criterio 3: impatto reputazionale |
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0 '

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

|si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
puntegqio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 '
a livello di collaboratore o funzionario = 2 [

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

‘ Valore stimato dell'impatto‘ 1,25

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattol 3,13
l



Scheda 32

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri
|Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
[E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato

;Criterio 2: rilevanza esterna

i[l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

|
|Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i|

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
!Na. il processo coinvolge una sola PA =1

|Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

ISL il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato|

lCriterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraliti di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

|Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

'Si, ma in minima parle = 4

;No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita‘l|

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |

punteggio assegnato|

Punteggi

3,00

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit/
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil
coinvolti) |
fino a circa il 20% = 1 |
fino a circa il 40% = 2 |
fino a circa il 60% = 3 !
fino a circa lo 80% = 4 !
fino a circa il 100% = 5§ |

punteggio assegnato, 1

Criterio 2: impatto economico
I

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5
| punteggio assegnato| 1

|Criterio 3: impatto reputazionale _
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi?
No=0

/Non ne abbiamo memoria = 1 I
|Si, sulla stampa locale = 2 ‘
;Si, sulla stampa nazionale = 3 _
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 | _
| punteggio assegnato| 0

!Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelto di addetto = 1 ‘

|a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |
+

'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |
| punteggio assegnato| 3

Valore stimato dell'impatto' 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
| |

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75



Scheda 33

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

|E" parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 [

1= parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

:Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

!Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
] punteggio assegnato|
| |
Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi il
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato _ _-

|

Criterio 4: valore economico

|Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |attr|bu2|one di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = |
|Comporta Iaf‘fldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
i puntegglo assegnatm
|

|Criterio 5: frazionabilita del processo |

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlté'

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=56 |
punteggio assegnato

ICriterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

;Si. costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

E_Si. ma in minima parte = 4

\No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilité|

Punteggi

1

2,67

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 i
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato!

Criterio 2: impatto economico ‘

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

|Si=5

% punteggio assegnato
iCriterio 3: impatto reputazionale |
[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
|evento o eventi analoghi?

INo=0

[Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

:Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

|
|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 I
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘
|

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |
punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto‘

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

| Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘

punteggio assegnato:'

1,25

3,33



Scheda 34

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
M processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

;E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 |
i punteggio assegnato
|Criterio 2: rilevanza esterna

iil processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
\No, il processo coinvolge una sola PA = 1
'Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) =

|Compcrta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del _processo

Ii risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|

pluralita di affidamenti ridotti)?

[No =1

si= |
punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? |
iSi, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 [
[Si, & molto efficace = 2

'S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = 5

_ punteggio assegnato
|

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

‘ Valore stimato della probabilita

Punteggi

2,50

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo _
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pit
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

[fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2 |
(fino a circa il 60% = 3 |
|fino a circa lo 80% = 4

(fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato?

|Criterio 2: impatto economico !
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

|Si, sulla stampa nazionale = 3

s, sulla stampa locale e nazionale = 4

_Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

!
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘
|
1

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato:'

|
Valore stimato dell'impatto‘

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘

3,13



Scheda 35

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

|
! Criteri i
Criterio 1: discrezionalita |
II| processo € discrezionale? |
|No, & del tutto vincolato = 1 .
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 !
E' altamente discrezionale = 5 |
| punteggio assegnato

Punteggi

ICriterio 2: rilevanza esterna |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato
] [

Criterio 3: complessita del processo
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5 |
punteggio assegnato|_

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

ISi =5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 .
‘ punteggio assegnatof

| Valore stimato della probabilité.

| St

1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di piu|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) ‘
fino a circa il 20% = 1 ‘
fino a circa il 40% = 2 |
fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4 |
fino a circa il 100% =5 [

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato: 1

Criterio 3: impatto reputazionale '
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo‘
evento o eventi analoghi? |
'No =0 '
|Non ne abbiamo memoria = 1 ‘
!Si. sulla stampa locale = 2 i
Si, sulla stampa nazionale = 3 [
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
I punteggio assegnato| 0
iCriterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|a tivello di addetto = 1

|a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
ia livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 €
| punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto! 2,33



Scheda 36

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

: Criteri .
|Criterio 1: discrezionalita i
'_II processo é discrezionale? .
No, & del tutto vincolato =1 |
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 l__
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
|E' altamente discrezionale = 5 |
punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 |
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo L
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pia di cinque amministrazioni = 5

|Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|

di studio) = 3 |

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
) punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo |
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)?
[No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
1Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato -'_

Puntegagi

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. |



Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo i
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'lambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit|
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

|fino a circa it 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
|fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 56

|
punteggio assegnato‘L i

1
Criterio 2: impatto economico '
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 | S50
Si=5 .
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi?
No=0 |
Non ne abbiamo memoria = 1 |
|Si, sulla stampa locale = 2
[Si, sulla stampa nazionale = 3 |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ‘
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
f
Criterio 4. impatto sull'immagine | =
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |
a livello di addetto = 1 | ___ u S
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘
'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 .
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 [
punteggio assegnato L
Valore stimato dell'impatt0| 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 1,67



Scheda 37

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

| Criteri

|Criterio 1: discrezionalita

I processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E‘ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

[E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato;

Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |I
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo cainvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

ICriterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
'Comporta Iafﬂdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = |

:Criterio 5: frazionabilitd del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

punteggio assegnato|

Ii risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlté |

punteggio assegnato‘_

| Valore stimato della probabilita

Punteggi |

1,5

3,08

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di piu|
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti) ‘
|fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

(fino a circa lo 80% = 4

(fino a circa il 100% =5

; punteggio assegnatoi 1
|
| |
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno/
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5
punteggio assegnato! 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale =3 |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 =
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
punteggio assegnato| 0
| =1
iCriterio 4: impatto sull'immagine '
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |
!_a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 A il
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 i St
. punteggio assegnato| 5
' Valore stimato dell'impatto 1,75
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
| |
5,40

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|



Scheda 38

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita
. B Criteri |
ICriterio 1: discrezionalita .
Il processo & discrezionale? |

[No, & del tutto vincolato = 1 | -

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
IE‘ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

|Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 .

!_Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 I
punteggio assegnato

iCriterio 3: complessita del processo |

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

[No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge pi di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge ;iil] di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo _

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5 |
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

|S‘|, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

[No, il rischio rimane indifferente = 5

‘ Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato|

punteggio assegnato|

Punteggi

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo !
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competentei
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) |
fino a circa il 20% = 1 '
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato:'

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5
punteggio assegnato

fCriterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi? |
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

i

punteggio assegnato'_

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa? |
|

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

-
i
'a livello di addetto = 1 \ i

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §
punteggio assegnato]

Valore stimato dell'impattoi

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|

0

1,75 |

3,21 |



Scheda 39

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita | |
Il processo & discrezionale? . ;
No, & del tutto vincolato = 1 |

|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2

[E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: rilevanza esterna Al '
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? =
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 | .
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ‘
punteggio assegnato| w2

Criterio 3: complessita del processo TR T
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i '_‘
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 |
' punteggio assegnato i 1 J'

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse 1 '
|di studio) =3 !

lComporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 [WISETE i
punteggio assegnato| B

|

Criterio 5: frazionabilita del processo A
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitz‘a-’
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

|No =1

[Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

fSi, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

[Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 i J |
punteggio assegnhato ' 1

Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione della leva

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo _
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2 |
|fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

|Criterio 2: impatto economico

[Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

iNo =1 :
'si=5 1
punteggio assegnato

|
|
;Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo:
evento o eventi analoghi?
No=0
|Non ne abbiamo memoria = 1 |
|Si, sulla stampa locale = 2 |
|Si, sulla stampa nazionale = 3 |
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 .
punteggio assegnato

iCriterio 4: impatto sull'immagine
i

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia|
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
[

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto

|0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|

|
e | BT
I

0,88



Scheda 40

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

| Criteri
|Criterio 1. discrezionalita |
|1l processo & discrezionale? |

I1\.10. & del tutto vincolato = 1 i.

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato
|Criterio 2: rilevanza esterna '
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

| |
Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

|Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo? |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 _
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) = 3

?Compona I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

i punteggio assegnato
|

|Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

INo =1

1Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

Punteggi |

=A== |
|

1,75

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione dell'elettorato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, |

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino acircail 100% =5
punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d||

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato _'

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio asse_gnata[

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

:
|
|

1

1
0,75

1,31



Scheda 41

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri |
Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? I

|No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 I
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 '
|E' altamente discrezionale = 5

| punteggio assegnato

iCriterio 2: rilevanza esterna

| processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 |
punteggio assegnato|

Criterio 3: comp!gss_i'lé' del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il prbcesso coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico
Qual é I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 |
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo |
II| risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 '

No, il rischio rimane indifferente = 5

|
Valore stimato della probabilita

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i

punteggio assegnato|

\Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a '

punteggio assegnato,

Punteggi

o

2,67

|
|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
i



Gestione degli alloggi pubblici

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo .
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

(fino a circa il 20% = 1 |
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5 I
punteggio assegnato|

1
Criterio 2: impatto economico |
|
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No=1
Si=5 |
punteggio assegnato| 1 1
|Criterio 3: impatto reputazionale i
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi?
No=0 DS &
Non ne abbiamo memoria = 1 ' |
Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale = 3 |_____ Jp == I
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
punteggio assegnato| 0
Criterio 4: impatto sull'immagine |t i
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |
— !
|a livello di addetto = 1 P
a livello di collaboratore o funzionario = 2 '
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 | By, |
punteggio assegnato‘ 1 .
Valore stimato dell'impatto| 0,75 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|

2,00



Scheda 42

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita .
|l processo & discrezionale? |
\No, & del tutto vincolato = 1
IE' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 N B
E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' aitamente discrezionale = 5
punteggio assegnato| 4
|
iCriterio 2: rilevanza esterna _ i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? B
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 BRI
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? LI
No, il processo coinvolge una sola PA =1 =28 SIS S i
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 IR o PP e 11 ot =
punteggio assegnato| A=t
Criterio 4: valore economico PRI JITE
Qual & l'impatto economico del processo? =
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 i
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
'Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 | T
l punteggio assegnato| 3
‘Criterio 6: frazionabilita del processo o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
pluralita di affidamenti ridotti)?
!No =1 E
|Si=5
| punteggio assegnato| L 1
|
|
Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a '
|neutra|izzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
ISi. ma in minima parte = 4
'_No, il rischio rimane indifferente =5
punteggio assegnato I 0
2,67

Valore stimato della probabilitéx|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del diritto allo studio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
(fino a circa il 40% = 2
(fino a circa il 60% = 3 |
|fino a circa lo 80% = 4
[fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| = 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
!nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

'No = 1 |

Isi=5 ‘

punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale l

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimoI

evento o eventi analoghi?
No=0 - |
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 [TiE

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 | ¥
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto| 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 3,33



Scheda 43

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1. Valutazione della probabilita

| Criteri '

|Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

|
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmeante vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

!Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato|
Criterio 3: c_;_or_nples,sité‘n del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 |
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 '

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i

Punteggi

punteggio assegnato 3

| Criterio §: frazionabilita del processo y

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? |

No=1 "

Si=5 :
punteggio assegnato| &)

ICriterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a i

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 _

|Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 B

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 B & =
punteggio assegnatoi B 2

Valore stimato della probabilité‘ 1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di piu
servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
Icoinvolti) |
|fino a circa il 20% = 1 E
|fino a circa il 40% = 2 '
\fino a circa il 60% = 3
(fino a circa lo 80% = 4
Ifino acircail 100% =5
| punteggio assegnato% L 1 B :

|Criterio 2: impatto economico |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno!
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 ]

Si=5 ' .
punteggio assegnato! 1

|Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|

evento o eventi analoghi? |

No=0 '

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato (10 0

|
|Criterio 4: impatto sull'immagine [

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

I
|
a livello di addetto = 1 |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato- 2

Valore stimato deII'impattoi 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67



Scheda 44

Affidamenti "in house"

1. Valutazione della probabilita

Criteri _ _ Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita !
Il processo & discrezionale? | T - T8
|No, & del tutto vincolato = 1 [
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ‘ 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 i i
|E' altamente discrezionale = 5 LT
punteggio assegnato| 3
Criterio 2: rilevanza esterna e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? l
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 | 5
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 | N
punteggio assegnato| 5
Criterio 3: complessita del processo ‘ o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato? |
No, il processo coinvolge una sola PA =1 ' B mil
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 ‘ =
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 [l =l = o
punteggio assegnato| 16
Criterio 4: valore economico | _ ol
|Qual & l'impatto economico del processo? | ______ =
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 Ll
Comporta I‘attnbu2|one di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) =
'Comporta Iaffldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
| punteggm assegnato 5
|Criterio 5: frazionabilita del processo I
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlté-
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 ==
Si=
punteggio assegnato| =i
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a 1
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 =
Si, & molto efficace = 2
ISi. per una percentuale approssimativa del 50% =3 T
iSi, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 _
| punteggio assegnatq‘__ L IS

| Valore stimato della probabilita Il

3,25

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Affidamenti "in house"

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo _
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente:
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 .
|fino a circa il 40% = 2 |
|fino a circa i 60% = 3 |
(fino a circa lo 80% = 4 l
[fino a circa il 100% = 5 |

! punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico ; |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico diI
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
[No = 1 s =T
Si=5 |=——e
g punteggio assegnato| 1
|Criterio 3: impatto reputazionale = |
F T
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
\evento o eventi analoghi?
No = 0 ———— e i
INon ne abbiamo memoria = 1
!Si, sulla stampa locale = 2 ot
Si, sulla stampa nazionale = 3 il =
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 Gl
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 [ —
punteggio assegnato| 0 g
Criterio 4: impatto sull'immagine : BRI .
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? I
a livello di addetto = 1 5 i
a livello di collaboratore o funzionario = 2 N
[a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 . Jublii]
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 | :
punteggio assegnato! 4 iy

‘ Valore stimato dell'impatto 1,50
}0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

‘ 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 4,88



scheda 45

Controlli sull'abbandono di rifiuti urbani

1. Valutazione della probabilita

. Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

|Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
:No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 |
‘ punteggio assegnato|

:Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

'Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

‘Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

|

|Criterio 4: valore economico

[Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato '

|Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? |

No =1
;Si =5
| punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a =

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

[No. il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

| Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato ,

Punteggi

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Controlli sull'abbandono di rifiuti urbani

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo :
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid|
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assc-:gnatoI e
|

Criterio 2: impatto economico

[Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
Idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

. |
No =1 |

Si=5 Rail i
punteggio assegnato| 1 |

Criterio 3: impatto reputazionale _
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

INo =0

Non ne abbiamo memoria = 1

[si, sulla stampa locale = 2

:Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato | 0
Criterio 4: impatto sull'immagine '

i |
|
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘

a livello di addetto = 1 :
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ] |

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,00



